柚香傳情產業創生計畫 - 團隊執行學生的再招募及講習

一	
活動時間	110年3月8日、15日及22日,星期二09:00~13:00
活動地點	宏國德霖科技大學會展活動管理系
主持人	蔡顯榮
	● 活動進行方式與內容
	本次活動主要是邀請曾經參與前二期 USR 計畫的業者,包含采傑整合行銷
	顧問邱志豪、台灣美亞公司總經理周育賢、十九縣市街頭藝人廖經綸,以過來人

報名參加本計劃。 ● 重點與助益

活動內容

經由業師進行經驗分享,可以在招募過程中豐富學生多元學習管道,使其能進行自主、跨領域學習,並透過實作、社會實踐及移地學習等行動學習理念,藉以養成主動思考、社會關懷態度,以及問題解決能力。而計畫中是規劃將四展三1之「專題製作(二)」課程,及四展二1之「職場體驗」課程,並運用「線上社群經營與行銷」、「網路媒體文實作」、「展覽會顧客關係管理」等微學分課程訓練,結合花蓮縣瑞穗鄉鶴岡部落及卓溪鄉卓溪部落資源,包含善用鶴岡國小及卓溪國小的教學設施、社區部落的地方者老、農業產銷班的產業技術...等面向,讓學生進行分組分工報名方式參加本計劃。

身份進行經驗分享,使參與講習的學生明瞭計畫的問題意識與計畫目標、計畫執

行重點預估、計畫實質進度預擬主要成果、預期成果及亮點...等面向,以利學生

對準目標是能延續第一期協助將過季的柚子製作成柚香清潔,及第二期運用網路社群力量,將花蓮地區的好山好水觀光資源,除再次規劃系列主題遊程,第三期將著重在帶動大台北地區具社會影響力的 CSR 企業、公益社團或組織,前往本計畫實踐場域,以親眼看、親手做的方式,體驗花蓮偏鄉產業的地理條件,進而誘發其經濟行為,乃是本次活動的重心。

● 與會人員意見與回饋

◎關於3月8日,采傑整合行銷顧問邱志豪場次

活動回饋 與成效 今天的演講,邱顧問以上一期親身經歷宏國德霖科大的 USR 大學社會責任活動,發現願意投入本計畫的學生,其適應力及執行力明顯優於其他同學,故建議學校應開立「社群行銷」及「創業規劃」…包含營運模式設計、資本形成、營運計畫書與投資談判…等課程。提前讓參與本活動的學生理解現行資本商業運作的邏輯及模式,並將其運用在 USR 計畫當中,提出更為具體及有效的變現模式,凸顯 USR 計畫的可行性及提高被協助團隊的現實競爭能力。

邱顧問進一步認為,經過微學分、課群的安排,融合 USR 執行成果展示過程,可期養成學生投入職場後的實務能力,同時吸引企業關注本計畫,並進一步投入資源協助養成企業所需的次世代人才,達成畢業即就業的目標。以動漫展為例,說明大型活動的籌辦應注意事項,提供我們未來執行 USR 活動時可以借鏡的經驗,他說有關動漫商品是愈來愈多,企業也一家一家開,動漫展場中也會看到不少展商及週邊,今年台北動漫展有 105 個廠商、520 個攤位前來佈展,是屬於大規模的動漫大展,有許多大眾作品的周邊及專門店,而動漫展也從過去少數族群參展到現在多數民眾都會去參展,真的進步非常多,這樣的籌辦展會的經驗很值得我們借鏡,在執行 USR 的過程中如何過用代言人、網路力量、社群力量、建立有特色品牌,提供給同學們參考。

今日課程學生學習到安排一系的活動要考慮的細節還真不少,以前往花蓮瑞穗為例,除了遊程要有符合 USR 計畫精神的主要參訪地點外,還涉及到了後續的工作分配,而後續的工作分配也就是我們團隊要開始規劃行程,並確認大家到時可用金額來決定以多少為上限,以及客運的車票金額等,第三期的任務會比前二期複雜些,相信更有挑戰性,讓我們可以運用平日學到的技能,來套用到這次的計畫任務中,希望能在規劃的過程中學習到更多東西。

今日課後我們有進行小組會議,會議內容主要是先討論前往花蓮或台東的實踐場域,所會碰觸到的交通方式及火車和客運等,能不能到達目的地、火車或客運、全票或學生票等細節,以及如果有需要與部落朋友進行活動體驗,經費要如何安排,另外花東地區是原住民較為密集的地區,我們團隊的活動如果要夠在地,就要和地區原住民有所接觸才是,相信在老師及學長姐的既有基礎下,許多問題已經有了解決方案,如果還沒有解決方案也是我們成長要去克服的地方,很期待第三期 USR 計畫可以快點啟動。

◎關於3月15日,十九縣市街頭藝人廖經綸

廖經綸講師退休後從事街頭藝人工作,目前是 19 縣市的街頭藝人,表演經驗無數,與會展活動結下不解之緣,邀請他來經驗分享,一方傳達同學們活到老學到老的精神,另一方傳達會展活動實作經驗的重要,演講前廖老師曾在幾次會議上,說明老二哲學這個理論,但是這次經由廖老師以職場上的真實經驗來講了老二哲學,讓學生們了解到原來小的不必跟隨大的也可以展開自己的一條路,但是前提是小的必須有讓人吸引的地方,多虧了老師邀請業師來經驗分享,學生們才又認識到了不知道的理論,而且這次因為有小如何生存中的老二哲學,獨門、專業,靈活、複合式經營、多樣化這些理論,讓學生們瞭解到不論在執行 USR 計畫,或未來在職場實習及就業,都樹立了一個職場新思維,值得我再次深思。

系上即將升大四的學生,也許自己還沒做好到校外實習的心理準備,但老師提醒大家透過 USR 計畫可以提早認識自己的能力,以便提早做好實習及就業的準備,覺得很受用,過去經常忽略了這一點,學生總是會天真的選擇了一個比較複雜的學習路徑,而忘了思考如何用最少的氣力,去取得最好的效果,這就是效能的問題,過去學生一直不重視效能,但還好今日老師、業師提醒了我們,讓學生可以在做好 USR 計畫的同時,也能好好準備校外實習甚至就業的基本能力,尤其是溝通與表達,及抗壓性的重要,都是任何職場所需具備的能力。

今日的課程,學生學習到不管做任何事,熱忱是重要的,好比上學期的專題製作,有些組員原本是想說做電腦公會的歷史,但在與老師不斷的討論下,老師建議打掉重練,剛開始同學們是很沮喪的,但現在想來還是打掉重練,不然不知還要被電腦公會這題目困住多久,事後回想,覺得學生時代太缺乏熱情而且不夠勇敢,就像今天廖老師所說的,我們一直被問題給困住導致一直停留在原地,該怎麼讓所有人都能夠積極的參與討論並且持續保持熱忱才是目前最重要的!謝謝廖老師今日的演講,期待透過 USR 的操作能讓學生們找回年輕人的熱忱。

課後,廖老師針對學生如何獲取企業與各地方機構的協助,提出了幾點看法:(1)有計畫性擬出目標對象,針對進行長期接觸往來之關係,循次漸進帶入預定計畫之相關人、事、物,在合適之時應會有順理成章的契機,開展計畫活動。(2)課程連結以師生參訪企業、各地機構,了解其特質與需求,將問題設定為學習作業,讓學生學習如何發現問題、解決方法及預後成效。(3)與企業或機構簽訂策略聯盟,共同進行交流產業行銷方式,建立執行模式。(4)訓練學生以網路文宣寫手方式行銷企業、產業鏈,加強推廣行銷效能。

◎關於3月22日,台灣美亞公司總經理周育賢場次

周總經演講過程中,先從 USR 的精神切入,慢慢帶入大學生應投入偏鄉,一方面充實自我技能,一方面也學生將手心向上-受人施助,改成手心向下-施助他人。並以本計畫花蓮瑞穗原民文化及文旦產業為例,強調欲改善台灣城鄉發展失衡之問題,必須提升鄉村之競爭力與發展潛能。鄉村地區具有糧食提供、文化傳承、生態維護、與美學景觀等等諸多價值,聚焦於鄉村地區經濟與產業發展,提倡地方整體價值非常重要,故大學在偏僻鄉村地區永續發展中需要扮演關鍵的角色。因此大學必須多方考量,擴大的開設教育的課程內容,避免學生的思考過度窄化,學習真正實用的多元技能,吸引企業參與計劃裨益鄉村地區的永續發展。周總經理進一步強調,欲改善台灣城鄉發展失衡之問題,必須提升鄉村之競爭力與發展潛能。鄉村地區具有糧食提供、文化傳承、生態維護、與美學景觀等等諸多價值,聚焦於鄉村地區經濟與產業發展,提倡地方整體價值非常重要,故大學

在偏僻鄉村地區永續發展中需要扮演關鍵的角色。因此大學必須多方考量,擴大的開設教育的課程內容,避免學生的思考過度窄化,學習真正實用的多元技能,吸引企業參與計劃裨益鄉村地區的永續發展。

此次演講有點是上一期獎勵旅遊課程的延續,記得當時我們團隊學生分組討論要進行哪種獎勵旅遊方案訪談時,本來只在獎勵旅遊主題中的公司訪談跟實際探查選擇其中一個來進行,但是後來想想要重新做一個主題來深入探查有幾個風險,有時間問題、經費問題等等,公司也不好找,所以這一期我們決定再沿用上一期的計畫來進行,把問卷及問題準備好,再來聯絡公司進行訪談,謝謝周總經理給我們的靈感。

USR 已經進行到第三期,想必會比前二期要來的複雜,之前就聽學長姐說過這是很累也很有收穫的活動,這次老師邀請業界教師來為我熱身,聽完周總經理的演講後,我們團隊開始思考這一期的 USR 要往哪一個方向去走,我們首先試圖分組,再擬出活動計畫,把擬出計畫自我列出三個優點、三個缺點,再加上時間因素,來定出較佳的執行方案,這是我今天從周總經理得到收穫,有了此次的聽講,即便到時候可能沒辦法做的比預期的好,但應該也不會太差,這就是吸收前人的經驗的寶貴所在,謝謝蔡老師安排此次的業師分享。

● 活動反思檢討

經過三次經驗分享後,包含采傑整合行銷顧問邱志豪、台灣美亞公司總經理 周育賢、十九縣市街頭藝人廖經綸,以過來人身份進行經驗分享,使參與講習的 學生明瞭計畫的問題意識與計畫目標、計畫執行重點預估、計畫實質進度預擬主 要成果、預期成果及亮點...等面向,有利利學生報名參加本計劃,並可讓學生瞭 解阿美地方文化原素,並參與原民節慶活動參與及地方踏踩關懷,觸動自身所學 的會議展覽及活動的潛意識,開始構思地方文化與商務活動的關連性。

課後,結合微學會議、課群會議的結果,規劃將四展三1之「專題製作」課程,結合花蓮縣瑞穗鄉鶴岡部落、卓溪鄉卓溪部落的資源,包含善用鶴岡國小及卓溪國小的教學設施,運用梧橈部落、屋拉力部落、卓溪部落的地方者老,與柚子或紅茶或咖啡等農業產銷班進行交流,讓學生進行分組分工報名方式參加本計劃,預期是可行的方案。

計畫主持人 蔡顯榮引用三位演講者的理念,向學生表達:由於花蓮鶴岡部落、卓溪部落鄰近沒有大學,許多大學的社會責任實踐計畫以鄰近社區為實踐場地,根本無法落實到這個地方,經由這次活動招募及講習,使計畫內學生能在本校「德霖學子、霖霑社會」的辦學宗旨下,以志願者心境投入這個社區產業創生工作。第三期的 USR 計畫在過去二的既有基礎下,可以進行繼續柚農產銷調研

及在地遊程規劃,搭配顧問團隊的商業技能傳授,經由社群經營與議題傳銷方式,讓計劃執行起來更能產生綜效,同時能將計畫中的核心價值傳遞給在地青年,讓在地青年有機會接手地方創生工作。

活動剪影



邱志豪講師建議學生將現行資本商業運作的 邏輯及模式,並將其運用在 USR 計畫當中, 因為實作經驗是課堂上學不到的。



經由經驗分享,鼓勵學生提出更為具體及有效的 變現模式,凸顯 USR 計畫的可行性及提高被協 助團隊的現實競爭能力



廖經綸講師以職場上的真實經驗來講了老二哲學,讓學生們了解到原來小的不必跟隨大的也可以展開自己的一條路,鼓勵學生多參與實務實作課程,這是書本上讀不到的。



內容提及獨門、專業,靈活、複合式經營、多樣 化理論,讓學生們瞭解到不論在執行 USR 計 畫,或未來在職場實習及就業,都樹立了一個職 場新思維,值得大家次深思。



周育賢講師表示,前二期曾與 USR 計畫,體 會其中難能可貴精神,鼓勵學生將這精神慢 慢帶入大學生活中鄉,一方面充實自我技 能,一方面也學生將手心向上-受人施助,改 成手心向下-施助他人。

我們團隊開始思考這一期的 USR 要往哪一個方向去走,我們依周育賢老師的建議,首先試圖分組,再擬出活動計畫,把擬出計畫自我列出三個優點、三個缺點,再加上時間因素,來定出較佳的執行方案。